
 

 

 

 

 

 

 

       

Referat af Klimarådsmøde 
 

Onsdag den 26. november 2025 kl. 13.30-16 
 Mødelokalet i Frederikssund svømmehal. Bonderupvej 2C, Frederikssund. 

 

Deltagere: 

1. Ida Nielsen, Frederikssund Klimaforening 

2. Tyge Kjær, RUC 

3. Grethe Reedtz, DN  
4. Anne-Lise Kuhre, Byråd 

5. Niels Eghøj Nielsen, Agrovi 
6. Carsten Cederholm, Frederikssund Klimaforening 

7. Jørgen Bech, Byråd 

8. Kåre M. Rasmussen, Frederikssund Erhverv 
9. Lau Hansen, E.On 

10. Per Wulff, Vestforbrænding 
11. Søren Weimann, Byråd 

12. Henrik Jenvall, DN  

13. Ghita Lentz, Klimateamet 
14. Torben Frandsen, Klimateamet 
15. Birgit Poulsen; Klimateamet 

 

Afbud: 

1. Søren Bryde, Jægerspris Netværk 

2. Hans Chr. Kjærgaard, Jægerspris Kraftvarme  

3. Stine Mikkelmann, Frederikssund Gymnasium  
4. Bent Mariager, Grønne Nabofællesskaber 

5. Annete Hou Adrian; Novafos  
6. Hans Peder Wagner, Frederikssund Erhverv  
7. Timm Jensen, Skibby Aktive 

 

 

1. Velkommen ved klimarådsformanden  

Ida Nielsen bød velkommen til mødet, som er det sidste i denne valgperiode.  

 

2. Status på energiområdet i Frederikssund Kommune   

Ved energiplanlægger i Frederikssund Kommune Torben Frandsen  

Torben gav en kort status på, hvor tæt kommunen er på, at nå sine klimamål på energiområdet. Det 
går den rigtige vej og de nationale tendenser på udbygning af vedvarende energi slår også igennem 

i kommunens energiregnskab. Mange skifter bl.a. fra gas til fjernvarme og der er kommet mere 
biogas i gasforsyningen. Det samlede billede får vi, når vi reviderer kommunens klimaplan næste år 

med nye opdaterede tal.  
 

3. Kapacitet på elnettet  

Oplæg ved Jimmy Schipper Bjaaland, Cerius-Radius 
Cerius-Radius er Danmarks største elnetselskab og Jimmy gav et overblik over elforbruget i 

Frederikssund Kommune fordelt på kundetyper og forbrug over året. Det stigende behov for 
elektricitet betyder, at der nu bygges en ny transformerstation i Vinge, der skal forsyne kunder fra 

Vinge, Frederikssund, Slangerup og Ølstykke. Det stigende behov og den større andel af vedvarende 
energi i nettet kan være en udfordring, men kan håndteres. Klimarådet blev opfordret til, at 



fokusere på, hvad der kan gøres lokalt og hvordan, man kan styrke den vedvarende energi inden for 
kommunegrænsen.  

 

4. Ny tarifmodel - Lokal Kollektiv Tarifering  

Oplæg ved Jimmy Schipper Bjaaland, Cerius-Radius 

Cerius-Radius´ nye tarifmodel blev gennemgået. Modellen gør det muligt for lokale sammensluttede 
elkunder, at samarbejde om produktion, lagring og forbrug af strøm, som tidligere ikke var muligt 

pga. lovgivning. Dette er der nu åbnet op for og formålet er, at udnytte elnettet bedre, så man i 

højere grad udnytter elektriciteten lokalt. Hvis man kan få matchet forbrug og produktion bedre, så 
undgår vi at skulle udbygge trods højere efterspørgsel. Jimmy gennemgik, hvilke krav den nye 

model indeholder, hvem den henvender sig til og hvilke fordele den giver forbrugerne. 
 

(Oplægget fra Cerius-Radius til punkt 3 og 4 er vedhæftet)  
 

5. Potentiale for solceller på tage  

Ved energiplanlægger i Frederikssund Kommune Torben Frandsen  

Der blev givet en præsentation af hovedkonklusionerne i en ny rapport om potentialer for solceller 
på tage i Frederikssund Kommune. Rapporten viser, at der er 7,4 mio. m2 samlet tagareal, men når 

der er frasorteret en række tage som eksempelvis sommerhuse, nordvendte tage osv. er der et 
areal tilbage på 3,3 mio. m2 svarende til 330 ha. Disse tage kunne samlet set give 600 GWh, hvilket 

ca. svarer til det dobbelte af kommunes forbrug på 310 GWh. Der blev drøftet, hvad vi kunne bruge 
analysen til: 

• Vi kunne fokusere på offentlige tage, som er det, som vi kan påvirke.  

• Bryde analysen ned og fokusere på, hvad vi kan producere om sommeren, så vi er 

selvforsynende i sommerhalvåret. Der kunne ses på særlige kundetyper.  

• Vigtigt at have fokus på, at produktion af så meget strøm også kræver hovedstationer.  

• Fokusere mere på de største forbrugere og de største arealer.  

• Det er vigtigt, at man også har det visuelle udtryk med i overvejelserne samt vælge 
områder, der er mest tilgængelige.  

• Man burde kigge mere på batteriparker, som man gør i privat regi. Det vil også have en 

positiv effekt på forsyningssikkerheden.  

• Kommunen burde undersøge om man kunne bruge arealer tæt på motorveje (bl.a. ved 
Kronprinsesse Marys bro) til solceller, da det alligevel ikke kan bruges til boligarealer. Evt. 

kunne man lade borgere og virksomheder være med til at investere i det. 
 

Torben pointerede, at der er mange forhold man skal tage højde for ved valg af solceller. Bl.a. er 
livscyklusanalyserne på nogle solcelleanlæg negativ.  

 

6. Muligheder for fjernvarme i Slangerup  

Ved Per Wulf, Vestforbrænding 

Per gav en indflyvning til de fjernvarmeprojekter, som Vestforbrænding arbejder med i 
Frederikssund Kommune.  Pt. arbejdes der på at undersøge forskellige måder, hvorpå at kunne 

tilbyde kunder i Slangerup fjernvarme. Der kigges på forskellige scenarier som et selvstændigt 

varmenet, overskudsvarme fra Frederikssund, overskudsvarme fra Jyllinge/Egedal (ink. geotermi) og 
overskudsvarme fra Lillerød/Farum. De sidste tre år er der kommet store prisstigninger, men det ser 

ud til, at det er stabiliseret nu. Derfor genberegner Vestforbrænding muligheder for Slangerup og 
forventer, at der ligger resultater medio 2026.  

 

7. Evaluering af Klimarådet  

Ved Birgit Poulsen, Klimateamet  

Birgit præsenterede resultatet af spørgeskemaundersøgelsen, som medlemmerne har udfyldt online. 
Der er overordnet tilfredshed med klimarådets arbejde de sidste fire år og undersøgelsen indeholder 

flere forslag til det kommende arbejde. (Resultaterne er vedhæftet referatet). Birgit fortalte om 
processen i forhold til konstitueringen af det nye Klimaråd. I januar vil der være en politisk 

beslutning om Klimarådets repræsentanter, i februar vil administrationen udarbejde et oplæg til 

kommissorium, som drøftes på første klimarådsmøde, hvor også formand og næstformand vælges. I 
april skal man politisk vedtage kommissoriet og i maj/juni holdes det første klimarådsmøde, hvor 

bl.a. status på klimaplanen og mål for indsatser i den reviderede plan er på dagsordenen.  

Søren Weimann takkede af for de sidste fire år og vil opfordre til, at man bruger Klimarådet mere 

aktivt i konkrete sager i den politiske sagsbehandling fremadrettet. Jørgen Bech bakkede op om 
dette.  



 

8. Grøn pulje 

Oplæg ved Simon Leman Brandt, Plan Erhverv og Klima 

Opstillere af større VE-anlæg skal indbetale et indgangsbeløb til Energistyrelsens Grøn Pulje, som de 

enkelte kommuner skal administrere. Midlerne kan søges af foreninger inden for kommunen og er 
forbeholdt naboforeninger til anlægget. Administrationsgrundlaget for Frederikssund Kommune blev 

politisk besluttet tidligere i år af udvalget for Klima, Natur og Energi. Her blev det besluttet, at man 
administrativt skal vurdere de projekter, der søges om i puljen. Kriterierne indebærer bl.a., at det er 

almennyttige foreninger der kan søge, at der er fortrinsret for de nærmeste foreninger, som ligger 
inden for 2 km. fra anlægget og projekterne skal gavne fællesskabet, bæredygtighed/biodiversitet 

eller fritid/kultur. Inden der åbnes op for en pulje, holdes der informationsmøde om ordningen i de 
relevante områder. En ansøgningsrunde varer 6 måneder. 

 

9. Evt.  


